

传道书系列讲章（4）

不公正的体系

传道书 3 章 16~22 节

普杰西牧师 2021 年 8 月 29 日

翻译：王兆丰 2025 年 4 月 23 日 校对：甘晓春

healingwings.net

最近一个名叫迪怒·哈姆的播客主报道了发生在德克萨斯州一个家庭的事情，一对父母在儿童安全委员会工作人员一方面的过分热心，另一方面却完全无能之下失去他们的一个孩子。这位母亲玛丽萨·布莱尔在一个大热天，把两个孩子一个两岁，一个 5 个月，从车里带出来玩水凉快凉快，玩了一会儿后，母亲想把她俩擦干后回车里去。由于水泥地太烫，玛丽萨把 5 个月的婴儿放在一把椅子上，自己用毛巾给她两岁的儿子擦干身体，突然听到一声惨叫，婴儿摔在了水泥地上。她马上拨打 911 求救，把刚发生的事情如实报告，承认自己的忽略失职，以为 5 个月的婴孩不会从椅子上挪动掉下来。虽然她从未有过类似的任何过错，因着最近德州另一起儿童事故，因为儿童安全委员会没有接听求救电话，导致一个孩子死亡，因此这次他们突然感到必须作出反应。医生从 X 光看到孩子的头盖骨有裂缝，因此要求孩子必须安静休息，结果他们把这个婴儿从母亲怀里夺走，送到他们的亲戚家，结果孩子连着 4, 5 天不停地哭叫。父母打电话到那个委员会求救，但没有回音。他们认为委员会已经不管了，于是去把孩子接回家。22

天之后，他们打电话来询问，母亲高兴地汇报说孩子很好，还发了照片过去。24 小时候后，两个孩子都被儿童安全委员会从家里夺走。结果法院紧急开庭听证，但却根本没有通知父母，也不准他们为自己作证。最后，在法庭上，像很多类似家庭一样，夫妇两付不起律师费。后来才知道，整个事件都是因为委员会的工作人员来把孩子夺走不是因为孩子，而是因为他们认识到自己的失职，22 天前没有给那位母亲回短信，怕上级处罚，于是从父母手里抢走孩子，证明他们根本不是为了孩子的安全，而是怕自己担责。后来警察恢复了他们手机里删除的短信，找到记录，最终法庭推翻委员会的决定，让孩子回家。但至今为止，这个儿童安全委员会仍然没有承认他们的失职。

这个礼拜还有一条新闻，一个摩托车驾驶员被一辆车从后面撞到，这位丈夫和父亲当场死亡，原因是那个妇女看手机短信 6 秒钟没抬头。结果她只吃了一个 188 块的罚单，也没有入狱。

读到这样的故事，你作何感想？为什么？正常的反应是，你感到愤怒，感到恶心。我们的司法系统是怎么啦？根据法律，那些应该保护我们的人并不一直在这么做，有时候他们利用法律在干相反的事情。今天的这段经文就充满这样的愤怒，里面的事情不新鲜，但还是有一些鼓励人的话。

我又见日光之下，在审判之处有奸恶，在公义之处也有奸恶。我心里说：神必审判义人和恶人，因为在那裏，各样事務，一切工作，都有定時。我心里说：这乃为世人的緣故，是神要試驗他們，使他們覺得自己不过像兽一样。因为世人遭遇的，兽也遭遇，所遭遇的都是一样；这个怎样死，那个也怎样死，气息都是一样。人不

能強于兽，都是虛空。都归一处，都是出于尘土，也都归于尘土。誰知道人的灵是往上升，兽的魂是下入地呢？故此，我见人莫強如在他經營的事上喜乐，因为这是他的份；他身后的事誰能使他回來得见呢？

首先我们来看，系统的不公正问题。传道书的作者是一位传道者，也是一位教导人的教师，我们学习传道书必须知道其背景。作者说，我想要看看日光之下的一切，这个世界的生活是什么样子的。事实上，他就是在报告他所看见的。他说：审判之处有奸恶，在公义之处也有奸恶。

有些神所设立掌管司法的人，政府，法庭，警察。他以为在这些人那里可以找到公义，但他看到的不是公义而是奸恶。多少次我们在自己的生活里看到的就是这样。我们国家的法庭上，假如你有钱，甚至都能逃脱谋杀罪。同样在法庭上，如果你没有钱，请不起律师，只能靠系统提供给你的辩护律师。结果常常是你得到不公正的量刑。很明显，我们的司法系统出了问题。这正是传道者看到的，这样的事情使他感到伤心，也使我们感到伤心。生活在这个世代，我们都同意，生活不公平。我们从小就懂得这一点，特别是你有兄弟姐妹，你很快就知道父母的偏心。生活不公平是很难改变的。这就是传道书作者说，事情就是这样。司法应该蒙上眼睛，审判应该公平，可是我看到有腐败、堕落、奸诈。

生活不公平，但我们常常无能为力。想一想我们希望能够改变的事情，哪怕是小事。你的孩子在学校受欺负，或者自己觉得无法和小朋友们合群，你多么希望你能够帮助孩子解决问题，但是你还是不能

解决孩子在学校的这些问题。更何况世界各地那么多的大问题。这个世界是歪曲邪恶的。

即使我们做正确的事情，但很难改变这个体系，看上去是徒劳的，正如作者所说。生活不公平的确是个问题。应该是公义的地方，我们看到的却是邪恶，不幸的是，这个问题不会有很快的解决方法。我们中间有做警察或者执法部门工作的，他们早上醒来大概不会想，今天是我们抓捕最后一个坏蛋的日子。以后不必为他们操心了。相反，他们总是有事情要做，有案子要处理。不公义的事情是不会就此消失的。

上面是不公义，那么接下来的是公义。作者接着说，我心里说：神必审判义人和恶人，因为在那里，各样事務，一切工作，都有定时。

大家都还记得吧，这段经文紧接着第3章前半段的优美诗歌，任何事情都有其时间，生有时，死有时，等等。既然这样，那么神在他自己的时间上所做的都是公义的、公平的。传道书作者的问题是，他看不见。他说，我又见，我心里说，我心里说。我知道，既然神掌管一切，那么他有他的时间把公义带来。但是我到处观看，我看不到。于是他说，迟到的公义必定是一个试验，看看我们到底是人还是兽。多有趣的表达。他是说，神当然有他的公义，只不过他延迟伸张。我们可以这样想，你看看人类历史，我们人类有多糟糕，至今为止，神延迟把公义带到世上来，他的延迟显明了我们是什么样的人。或者你可以这样想，假如神的公义不来，那么地上会是什么样子？神延迟公义，证明了什么？证明了只要给我们能力与空间，我们就像野兽一样。作者说，因为我们行的如同野兽，所以我们死的也像野兽。或者我们

也可以这样说，人人都想要公义，这是造人时已经在我们里面了。人心里都有一种深深的感觉想要纠正世界上的不公，不管他们是否信神。假如你不相信，到推特上看一看就知道，无论是哪件事情，不管发言者的立场站在哪一边，人人都极大地关心事情的对与错。他们可以是无神论者或藐视政府的人，仍然想要纠正不公。但是，人们常常忽略了一件事情，我们自己也是错的，必须改变。因为只要遇到合适的时机，我们也同样会像野兽一般。因此，神是公义的不光是针对坏人的，也同样意味着我的不公义，神也一定会找我算账。有一点毋庸置疑的是，人人都要死。我们都像野兽一样死亡。这也是一个见证，神的确执行他必审判一切被造之物的应许。这是什么意思呢？这是作者使用的语言，第 29 节他说，**人不能強于兽，都是虛空。都归一处，都是出于尘土，也都归于尘土。**这是在引创世记 3 章 19 节神咒诅的话：**你必汗流满面才得糊口，直到你归了土，因为你是从土而出的。你本是尘土，仍要归于尘土。**

人人都必死是神对罪的咒诅。每次你参加葬礼，不需要认识死者，了解死因，你就应该知道，这死亡就是神审判罪的记号与见证。我们每个人都一样，绝无例外。我们将和家里的狗狗一样被埋葬。你听到作者说，人不过就像兽一样的话，我们应该会作出反应，圣经可没这样说啊，神造了我们是要我们掌管动物，不是吗？我们是按照神的形象被造，与动物不同。这是的确没错，但这里作者的注意力集中在一件事情上：看到人生终点的时候，我和家里的动物同样被埋，我们都归回尘土。不管我做了什么，无论我在地上做了多少好事，作为一个人我有什么益处呢？或许我们呼喊公义，因为我们是按神的形象被造，

神造我们的原计划是让我们掌管世界，但不幸的是，我们的生命的结束就像一头根本不思考公义之事的牛一样，我们会死去，它也会死去，归回尘土。作者说，我不知道该如何是好，我看看世界，没有公义，我看看坟地，意识到我们都被审判，最后结果和动物一样。罪的工价是死，这是临到我们大家的普遍咒诅。因此我们里面有着对公义的渴望，我们不知道神的时间，也不知道是否公平。但我们的死亡见证了神的确审判，他没有沉默。他试验我们，看看我们是不是像兽一样。但我们也要问，既然神会审判，我们真的想要公义吗？从一个角度上，我们想要公义，但就我们个人而言，我们根本不需要神的公义。我们自己想要神的怜悯，其他人嘛需要神的审判。

想一想一开始的那几个例子，我们应该感到愤怒，但是你开车的时候有没有过眼睛离开前方几秒钟？神是多么怜悯你，使你没有夺走别人的生命。看看那个儿童安全委员会的例子，他们的工作人员责任比我们的工作高得多，但是多少次我们的无动于衷使得我们不关心他人？我们的懒惰造成别人的伤害我们是不会在乎的。我们真的想要公义吗？丹道夫说，今天许多活着的人配得死亡，死去的人应该活着。我们应该小心，不要太急着要求神审判。哪怕是最有智慧的人也看不到事情的终结。这段经文展示了我们的两个问题。一方面，我们里面要求公义，而看上去公义迟迟未来到；来到的是我们每一个人因着罪都必有的死亡。日光之下，没有什么很好的解决方法。传道书作者说他也不知道怎么办。没有公义，我们都死亡。神按照他的时间行事，他没有让我们知道。

最后我们来看等待期间神许可我们的享受。我们注意到作者在这里一个奇怪的转弯，说：故此，我见人莫強如在他經營的事上喜乐，因为这是他的份。

享受你的劳动果实，因为这是神赐给你的份。原因很简单，因为他的视力有限，所以知识也有限。他看不到最终的，最高的结局。他看不出神在地上如何施行审判。既然看不到最终，他说他看的是大概的意思。22 节：他身后的事誰能使他回來得见呢？

他想要知道末日的事情，我们都想要知道末日的事情，但他不能，我们也不能预测什么时候会发生，那我们如何在这个世界上生活呢？作者说，你就享受你所知道的吧。你有今天，今天就是神给你的；神允许你劳作，享用，服务他人，不必操心对你来说太大的事情。那问题又来了，我们是否应该与不公作斗争？作者说，在我们的能力范围内应该这样做。你能为你的孩子，你的家庭，你的社区奋斗。我们能够纠正所有不公吗？作者说，不，你太渺小。神的确给了你应当负责任的事情做，把你的主要精力集中在那些事情上面，而不是那些神没有呼召你做的事情。当然在今天的世界上，我们每时每刻都看到事情在发生，这是历史上从来没有过的。三百年前，你不可能知道世界另一边所发生的事情。想一想这个礼拜，发生在阿富汗的事情，武汉肺炎疫情，医学上、政治上正在发生的事情。你看到了最近加拿大印第安原住民住宿学校旧址上挖出了一千三百名学生尸骨。眼下一个超强飓风已经在海上形成，它将横扫美国的大部分。这还没有触及你的个人生活的挣扎，我们教会，我们社区的问题。那我们怎么办？我们的精力应该放在哪儿？你做的够多的了吗？当然不够。你花了那么大精

力所做的也并非都是你应该做的。我们是有限的人。圣经说你应该怎么做？你绝对应该负责的是什么？

一位传道人说，圣经教导我们，有些我们需要关心，有些我们不需要关心。这个功课不容易学。这并不是说我们可以忽略每一项道德的真正价值，但是的确表明你没有能力纠正造成每一个不公的根源。另一位作者说，我们这个世界到处都在起火，的确是这样。你必须问自己，你把你的那桶水泼到哪里？神说，你凭信心尽力去做，去祷告，坐下吃饭，知道神对万事了如指掌，审判全地的主岂不行公义吗？

这就是敬畏神的态度。作者说，我又见日光之下，在审判之处有奸恶，在公义之处也有奸恶。

你可以去纠正一个不公，但更多的不公冒出来。他重复说，我看不见，我看不见。既然他要看，结果还是看不清楚，不知道到底是怎么回事，那么我们就不得不说，日光之上必有原因，神在那里看，对我们来说这就足够了。他看见，他知道，他的时间，给我们带来安慰。我们必须认识到，神有计划，他安排的时间有他自己的理由。除此之外，我们还有什么另外选择吗？我们对世界上的不公愤怒不已，这是对的。作者没有说我们应该放弃公义。只有到万事结束的时候才会得到完全解决。很多人看到发生在自己身上的不公得不到解决，就说，神不可能是真的。你不能即不相信有神，却又对不公愤怒。你能够从时间，几率，分子碰撞在一起得出什么结论？假如没有神，为什么那么多人愤怒？事情没有按照应该有的方式发生，你向谁申诉？宇宙可不会关心你的愤怒，但神关心。

有时候我们从神的一般启示上看不清楚，这就是传道书作者所做的。这就是为什么我们必须依靠神通过他儿子向我们的特殊启示。这位儿子在历史上从未见过的最无道德的法庭上被定罪。那个法庭不是伸张公义，而是为了他们自己的利益，就像我们一样。他被像动物一样嘲笑、鞭打，被埋葬在坟墓里，死亡在那里讥笑他三天，说这就是亚当的儿子，在死亡的咒诅之下，就像我们的坟墓所做的一样。但是，神的话说，因为他是公义的，坟墓不能留住他，他复活了，在世界面前得到清白。现在他代表你坐在父神右边。因着他，现在你可以知道你自己的故事。既然神对罪如此认真以至情愿让他儿子被钉十字架，那么你就可以确信，这个世界的一切不公都必将被纠正。神不是忽视罪，而是忍耐，彼得说，主所应许的尚未成就，有人以为祂是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。

神在呼召他的子民，十字架和复活对我们呼喊，不公不义不会再一直下去，义人必兴起，哪怕他们在今生被钉十字架。眼下我们应当做的是爱我们的邻舍，为他们服务，担当神交给你的责任，享受神所赐的礼物。请记住，我们在世界上很渺小，但神很伟大，他看得见，万事必将恢复、更新。

我们一起祷告。